
ขอสอบปลายภาค ประจำภาคปลาย ปการศึกษา 2557
รายวิชา 302281 - สมการเชิงอนุพันธสามัญ
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คณะ ............................................................................. กลุม ................... ลำดับที่ ..................

*** หามแกะขอสอบออกจากกัน ***

คำชี้แจง
1. ขอสอบมีทั้งหมด 13 หนา 12 ขอ 100 คะแนน (คิดเปน 50%)
2. สามารถใชไดทั้งดินสอและปากกาในการทำขอสอบ
3. หามนำกระดาษ เครื่องคำนวณและสูตรใดๆเขาหองสอบ
4. ใหเขียนชื่อ รหัสประจำตัว และลำดับที่ ทุกหนาของขอสอบ
5. ถายังไมไดสงขอสอบ หามออกจากหองสอบไมวากรณีใดๆ
6. ทุจริตมีโทษสูงสุดตามระเบียบมหาวิทยาลัย

คะแนน (สำหรับอาจารย)

ขอ 1 (6) 2 (10) 3 (10) 4 (10) 5 (6) 6 (12) 7 (6)

คะแนน

ขอ 8 (8) 9 (8) 10 (4) 11 (10) 12 (10) รวม

คะแนน

กลุม 1& 301 อาจารย ดร.อภิชาติ เนียมวงษ หอง K-A500
กลุม 2 ผศ. ดร.สหัทยา รัตนะมงคลกุล หอง K-C300
กลุม 3 ผศ. ดร.สินีนาฏ ศรีมงคล หอง K-C300
กลุม 4 ผศ. ดร.ดวงกมล ผลเต็ม หอง K-A500
กลุม 501 อาจารย ดร.อภิชาติ เนียมวงษ หอง K-A500
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**********คําแนะนํา********** 

 
วิธีเทียบสัมประสิทธ์ิ (Method of Undetermined Coefficients) 
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วิธีการผันแปรของพารามิเตอร/ (Variation of Parameters) 
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ตารางผลการแปลงลาปลาซและการแปลงลาปลาซผกผัน 
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**********จบคําแนะนํา********* 
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จงแสดงวิธีทำโดยละเอียดทุกขอ
1. กำหนดสมการเชิงอนุพันธสามัญไมเอกพันธ (Nonhomogeneous Equation)

y′′ − 4y = g(x)

ซึ่งมีผลเฉลยของสมการเชิงอนุพันธสามัญไมเอกพันธ (Homogeneous Equation) y′′ − 4y = 0

เปน
yc = c1e

−2x + c2e
2x

จงหาผลเฉลยทั่วไป y = yc + yp ของ สมการเชิงอนุพันธสามัญไมเอกพันธขางตน เมื่อกำหนด g(x)

ดังตอไปนี้ โดยไมตองหาคาสัมประสิทธิ์ของ yp

1.1 g(x) = xex + cos 2x (3 คะแนน)

1.2 g(x) = e−2x + x2 (3 คะแนน)
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2. จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
y′′ + y′ − 2y = 2e2x + 4

โดยวิธีเทียบสัมประสิทธิ์ (Undetermined Coefficients) (10 คะแนน)
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3. จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
y′′ − 2

x2
y =

3

x3
, x ̸= 0

เมื่อกำหนด yc = c1x
2 + c2

1

x
(10 คะแนน)
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4. จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการ
x2y′′ + 5xy′ + 3y = 0

โดยกำหนดให x = et (10 คะแนน)
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5. จงบอกจุดสามัญ (Ordinary Points) จุดเอกฐาน (Singular Points) ของสมการเชิงอนุพันธตอไป
นี้ หากไมมีใหตอบวา ”ไมมี” และหากเปนจุดเอกฐาน ใหตรวจสอบตอวาจุดที่ไดนั้นเปนจุดเอกฐาน
ปกติ (Regular Singular Points) หรือจุดเอกฐานไมปกติ (Irregular Singular Points)

5.1 x2(x− 1)2y′′ + sin xy′ + (x− 1)y = 0 (3 คะแนน)

5.2 (x+ 1)y′′ − x2y′ + 3y = 0 (3 คะแนน)
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6. จงหาผลเฉลยแบบอนุกรมกำลังรอบจุด x0 = 0 ของสมการเชิงอนุพันธ
y′′ + x2y + xy = 0

โดยใหเขียนกระจายถึงพจน (x− x0)
6 (12 คะแนน)
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7. จงใชนิยามการแปลงลาปลาซ (Laplace Transform) เพื่อหา L{f(t)} เมื่อ

f(t) =

 2, 0 ≤ t < 4;

e3t, t ≥ 4.

(6 คะแนน)

8. จงใชตารางการแปลงลาปลาซ (Laplace Transform) เพื่อหา L{f(t)} ของฟงกชัน f(t) ตอไปนี้

8.1 f(t) = e4t sinh(5t) + cos(2t− 3) (4 คะแนน)

8.2 f(t) =


2, 0 ≤ t < 2;

t, 2 ≤ t < 3;

3, t ≥ 3.

(4 คะแนน)
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9. งหาการแปลงลาปลาซผกผัน (Inverse Laplace Transform) ของฟงกชันที่กำหนดใหตอไปนี้

9.1 F (s) =
2

s
− 2

s
e−3s + e−5s (4 คะแนน)

9.2 G(s) =
s+ 2

s2 + 2s+ 5
(4 คะแนน)

10. จงใชสังวัตนาการ (Convolution) เพื่อหาการแปลงลาปลาซผกผัน (Inverse Laplace Transform)
ของฟงกชัน

H(s) =
1

(s− 1)(s+ 3)

(4 คะแนน)
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11. จงใชการแปลงลาปลาซเพื่อหาผลเฉลยของสมการเชิงอนุพันธ
y′′(t)− 2y′(t) + y(t) = et, y(0) = −2, y′(0) = −3

(10 คะแนน)
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12. จงใชการแปลงลาปลาซเพื่อหาผลเฉลยของระบบสมการเชิงอนุพันธ
x′(t)− 2x(t)− y(t) = 0

y′(t)− 3x(t)− 4y(t) = 0

เมื่อ x(0) = 1, y(0) = 0 (10 คะแนน)


